

Как власти борются с теневой занятостью

Создание межведомственных комиссий в регионах стало частью государственной политики по противодействию нелегальной занятости. Предполагалось, что они начнут действовать во всех субъектах с 2024 года. Согласно положению об их деятельности, [утвержденному](#) правительством, межведомственная комиссия — это регулярно действующий орган, координирующий усилия различных ведомств (от Роструда до Генпрокуратуры) по борьбе с нелегальным наймом. Комиссия имеет право запрашивать у госструктур различную информацию (в том числе содержащую персональные данные и налоговую тайну), принимать жалобы населения и направлять сведения о фактах нарушения трудового законодательства в контрольные органы.

Кроме того, с 2025 года в России появился публичный [реестр](#) работодателей, у которых были зафиксированы случаи нелегальной занятости. По состоянию на 25 февраля в нем отражены пять записей, все они касаются индивидуальных предпринимателей.

Дополнительные меры по снижению уровня теневой занятости прорабатываются правительством с апреля 2023 года — тогда, как [писал](#) РБК, под председательством главы кабмина Михаила Мишустина состоялась стратегическая сессия, на которой в том числе предлагалось проводить мониторинг занятости в компаниях с использованием больших данных и устанавливать KPI по снижению уровня теневой занятости в отдельных отраслях.

Потенциальная численность россиян, занятых в теневом секторе экономики, оценивается Минтрудом в 6,5 млн человек. Наибольший риск возникновения теневой занятости ведомство видит в малом и среднем бизнесе, а также в сфере услуг.